

## ПРЕДСТАВЛЯЯ ИНТЕРЕСЫ РЕСПУБЛИКИ



**Адам МАЛИКОВ,**  
председатель Совета муниципальных образований  
Чеченской Республики

*собеседник*  
*Людмилы КУЛИКОВОЙ,*  
*Главного редактора журнала*

**Маликов Адам Маликович** — председатель СМО Чеченской Республики.

В 2012–2014 г.г. — исполнительный директор Совета муниципальных образований Чеченской Республики, с 11 ноября 2014 года Председатель Совета муниципальных образований Чеченской Республики.

19 октября 2015 года избран депутатом Парламента Чеченской Республики третьего созыва.

В 2009–2012 годах занимал должность первого заместителя председателя городского совета Грозного; в 2005–2009 годах — заместитель мэра Грозного; в 2002–2005 годах — директор филиала Московской гуманитарной академии в Чеченской Республике.

Ранее работал заведомом образования администрации Грозненского района, главным специалистом

министерства образования Чеченской Республики, директором средней школы, учителем истории.

Окончил Чечено-Ингушский государственный университет.

Родился в селе с. Алхан-Кала ЧИАССР.

«Заслуженный работник социальной сферы населения Чеченской Республики», «Почетный гражданин города Грозного», объявлена Благодарность Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации «За значительный вклад развитие местного самоуправления и межмуниципального сотрудничества в Российской Федерации». В июне 2016 года удостоен Почетной грамотой Главы Чеченской Республики.

**Адам Маликович! В октябре 2012 года в Грозном прошло первое собрание, на котором были утверждены решение о создании Совета муниципальных образований Чеченской Республики, устав и другие учредительные документы. Сегодня на счету Ассоциации много интересных дел.**

**Но успех не приходит сам по себе. И в чем его основа?**

Стоит напомнить, что к июлю 2012 года Чеченская Республика

оставалась последним регионом России, где Совета муниципальных образований республики еще не было. И тогда в соответствии с Распоряжением Главы Республики «О содействии в создании Совета муниципальных образований Чеченской Республики» началась работа по реализации на территории региона одного из важнейших положений 131-го Федерального Закона. Уже в октябре 2012 года в Грозном прошло

первое собрание, на котором были утверждены решение о создании Совета, устав и другие учредительные документы. Собрание избрало членов Правления организации. В работе Собрания принял участие Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров. И уже это одно говорит о том, что с первых дней существования Совета, к нему было обращено внимание Главы, правительства и парламента республики. Добавлю



также и то, что большую заботу о нас проявил профильный Комитет Государственной Думы и его председатель Виктор Кидяев. При участии руководителя аппарата Комитета по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления Игоря Бабичева, депутатов Комитета для муниципалов республики прошел ряд очень полезных совещаний-семинаров.

С первых дней работы Совета муниципальных образований ЧР перед нами, исполнительной дирекцией, которую я возглавил, стояли задачи содействия муниципальным образованиям республики в формировании условий стабильного развития своих территорий, повышения жизненного уровня населения; продвижение лучшего опыта ведения дел, организация эффективного обмена практикой работы, развития межмуниципального информационного взаимодействия; реализация совместных программ и проектов, способствующих решению важных муниципальных проблем, устойчивому развитию территорий; проведение социологических исследований, разработка информационно-аналитических материалов в интересах муниципальных образований.

Одним словом, нужно было сплотить глав и депутатов муниципалитетов республики, научить жить по 131-ому федеральному закону. Ну, а потом, мы не только организовывали учебу, но и оказывали консультативную и методическую помощь муниципальным образованиям по направлениям их деятельности, содействие органам местного самоуправления Чеченской Республики в выполнении планов мероприятий

по сохранению финансовой устойчивости местных бюджетов и снижению влияния кризисных явлений на социально-экономическое положение муниципальных образований, содействие развитию межрегионального и межмуниципального сотрудничества, направленного на повышение конкурентоспособности муниципальных образований, делали анализ и распространяли среди членов Совета положительный опыт по реализации вопросов местного значения и передаваемых полномочий и многое другое.

**Тогда, напутствуя созданный Совет, Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров отметил: «Нужно работать, основываясь на чаяниях и нуждах народа. Вы не должны сидеть в кабинете. Необходимо чаще встречаться с людьми, теснее работать с ними...». Что было сделано, чтобы Совет на деле реализовывал это напутствие руководителя Республики?**

Это напутствие и сегодня служит для Совета главным ориентиром. Большинство мероприятий Совета выездные, чтобы больше людей смогли в нем участвовать. Совет активно участвует в подготовке наших всенародных праздников, митингах, акциях.

Именно в стенах Совета родился наш проект «Муниципальный депутат». Ведь суть проекта заключается в модернизации местного самоуправления в регионе для решения проблем по повышению доступности местной власти для населения.

Хочу отметить, что Малой Родиной данного проекта стал Урус-Мартановский муниципальный район Чеченской Респуб-

ки, а у истоков зарождения проекта стояли глава города Грозного – Заур Хизриев – тогда председатель республиканского Совета муниципальных образований и глава администрации Урус-Мартановского муниципального района – Апти Алаудинов.

В соответствие с проектом, во всех муниципалитетах региона составлены карты-схемы с разбивкой местных территорий на сектора (зоны ответственности муниципальных депутатов), где также указаны ФИО, фото и номера мобильных телефонов народных избранников. Данный проект позволил приблизить власть к гражданам.

Отмечу, что сильной стороной проекта является существенное повышение эффективности депутатской деятельности за счет усиления прямых и обратных информационных потоков между представительными органами и жителями. Конечно, были и есть трудности на пути реализации проекта, но мы уже во внимание их не берем, они преодолимы.



**Заур ХИЗРИЕВ,**  
первый председатель Совета муниципальных образований Чеченской Республики.

**Глава г. Грозный (2011-2014),  
Глава администрации  
Гудермесского муниципального  
района (2014-2016)**





На вручение Благодарности Государственной Думы (слева направо): Виктор Кидяев, председатель Комитета Госдумы по федеративному устройству и вопросам МСУ, президент ОКМО; Сергей Неверов, заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VI созыва, Секретарь генсовета партии «Единая Россия»; Адам Маликов, председатель СМО Чеченской Республики



Глава Республики Крым Сергей Аксёнов и Исполнительный директор Совета муниципальных образований Чеченской Республики Адам Маликов обсуждают социальный проект «Муниципальный депутат»



Вместе с тем, стало очевидно, что проект «усложняет» работу муниципальных депутатов, а поэтому не все представители депутатского корпуса республики в свое время одинаково поддержали наш проект. Были случаи досрочного сложения депутатских полномочий в отдельных муниципалитетах из-за неготовности некоторых «народных избранников» трудиться в новых условиях. На старте сентябрьской избирательной кампании 2014 года Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров подчеркнул, что каждый депутат должен знать, чего хотят его избиратели, а наш проект как раз и создает механизм получения местными депутатами необходимой информации о том, в чем состоят интересы населения. Тогда в шести районах нашей республики были избраны 227, я полагаю, достойных депутатов.

Сегодня мы вновь на пороге большой избирательной кампании и наш проект еще сыграет в этом свою положительную роль.

Кстати, еще в самом начале реализации проекта, чтобы убедиться в его состоятельности, мы попросили наших коллег из других регионов поделиться своими предложениями и замечаниями по предлагаемому проекту.

Полученные отзывы дали нам основания считать свой проект своевременным и актуальным. Так, СМО города Москвы разделил наше мнение о том, что реализация проекта поможет повысить степень доверия населения к муниципальным депутатам.

О своей поддержке заявил и СМО Ульяновской области. А вот СМО Башкортостана отметил, что проект послужит развитию гражданского общества благода-

ря росту активности депутатского корпуса и населения в решении вопросов местного значения. В этой связи СМО Башкортостана решил применить наш опыт в своей работе, указав, что нечто подобное уже делается депутатами города Кумертау, Баймакского, Иглинского, Илишевского, Ермакеевского и Туймазинского муниципальных районов. СМО Волгоградской области также сообщил, что наш опыт будет учтен в его дальнейшей работе.

Скажу больше, проект «Муниципальный депутат» был презентован на II форуме лучших муниципальных практик России, который Союз российских городов – инициатор и организатор этих форумов – провел в 2014 году в городе Грозном.

Проект получил высокую оценку и был внесен в Сборник лучших муниципальных практик России, а значит мы на правильном пути.

Мы еще на нескольких всероссийских площадках презентовали свой проект. Например, на III Всероссийской научно-практической конференции «Современные тенденции развития муниципального управления: теория и практика», организатором и инициатором проведения которой выступила Российская Муниципальная Академия (РМА) – объединяющая ведущих ученых и практиков в области местного самоуправления. В 2014 году на площадке ГК "Президент отель" Управления делами Президента РФ (Москва) прошел Первый Всероссийский экспертный форум «Современный муниципалитет. Лучшие практики развития». В работе данного форума приняла участие муниципальная делегация от Чеченской Республики, где с успехом был

презентован проект «Муниципальный депутат».

Благодаря поддержке и содействию Комитета по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в вопросе продвижения и популяризации социального проекта «Муниципальный депутат», его реализация стала возможной в масштабах всей страны.

Именно из общения друг с другом, с населением мы поняли, как важно налаживать межмуниципальные, межнациональные связи. Практически с первых дней работы Совета мы заключили Соглашение с Советом муниципальных образований Волгоградской области. В прошлом году в республике побывала делегация во главе с Главой Республики Крым Сергеем Аксеновым. Его заинтересовал наш проект «Муниципальный депутат». Мы подписали Соглашение с Советом муниципальных образований Республики Крым: обмениваемся делегациями, делимся опытом работы.

Не так давно состоялось очередное заседание Совета муниципальных образований Чеченской Республики. В работе заседания Совета принимала участие и делегация из Мурманской области, которую возглавлял глава города Североморска, председатель Совета муниципальных образований Мурманской области Александр Абрамов.

За время пребывания в республике гости побывали в нескольких районах и были приятно удивлены успехами Чеченской Республики по созданию благоприятной комфортной среды для





ДЕНЬ ОТМЕНЫ КТО (контртеррористической операции) на территории Чечни, 16.04.2016 г.



Открытие выставки «ВЕСНА БЕЗ ВОЙНЫ», представленная художниками Луганской народной республики





Встречи с молодежью для Адама Маликова особенно интересны



Адам Маликов вместе с депутатами г. Грозного навесит инвалида II группы Аллу Аветисову



своих жителей. Тогда, выступая перед своими коллегами, я с гордостью отметил, что все успехи по социально-экономическому благополучию – это результат титанического труда чеченского народа под эффективным руководством Главы Чеченской Республики, Героя России Рамзана Кадырова.

В ходе заседания было подписано Соглашение о сотрудничестве между Советами муниципальных образований Чеченской Республики и Мурманской области, прошла процедура обмена символическими подарками.

Мы намерены и дальше развивать такие партнерские и дружественные связи.

**Адам Маликович! В октябре 2015 года Вас избрали депутатом Парламента Чеченской Республики третьего созыва, при этом Вы остались возглавлять республиканский Совет муниципалов. Депутатство Вам помогает в этой работе? С какими вопросами, инициативами, жалобами к Вам и Вашим коллегам чаще всего обращаются люди?**

Конечно помогает! Я ведь ни один год проработал в органах местной власти. Мне близки и понятны заботы, проблемы муниципалитетов и их населения. По мере возможностей осваивал парламентскую деятельность. На многие проблемы муниципалов смотрю теперь более шире, как говорят, по-государственному.

Именно этим объясняются мои частые поездки по городам, районам и селам Чечни, общения с людьми и трудовыми коллективами, участие в республиканских мероприятиях. Но, тем не менее, главной своей задачей считаю

отстаивание интересов муниципальных образований.

Люди идут с жизненными проблемами. Обращения касаются работы жилищно-коммунальной сферы, например, санитарного состояния улиц и дворов, состояния дорог – есть у нас еще такая проблема; организации работы систем здравоохранения и образования. Отдельные обращения содержат просьбы о выделении земли, предоставлении жилья и улучшении жилищных условий.

И вот здесь я опять хочу вернуться к реализуемому нами проекту «Муниципальный депутат». Проект повысил социальный статус муниципальных депутатов: их стали узнавать, доверять им свои проблемы.

Мы можем констатировать, что начал снижаться поток бумажных жалоб и обращений граждан в различные республиканские инстанции.

Благодаря посредничеству местных депутатов удается мирным и благожелательным путем разрешать конфликты, порой возникающие между жителями на бытовом уровне. Оперативнее стали решаться многие вопросы, например, по соблюдению чистоты на улицах, охране общественного порядка.

В ряде случаев депутаты дают людям разъяснения, консультируют, например, по земельным и имущественным вопросам или по вопросам социальной защиты или же подсказывают, куда следует им обратиться.

Но это не только прерогатива местных депутатов. Перед депутатами чеченского парламента тоже стоит много задач, и мы стараемся их качественно решать, поддерживая авторитет Главы республики.

**Принятые недавно федеральные законы, направленные на развитие муниципальной реформы, создают максимально широкие возможности для того, чтобы и региональная, и местная власть эффективно решали вопросы жизнеобеспечения и развития вверенных им территорий, и без конфликтов сотрудничала в интересах населения.**

**Как сегодня у вас взаимодействуют органы управления муниципалитетов? Как Совет помогает в реализации на местах этих законов?**

Специфика взаимодействия органов власти в нашем регионе немного, а возможно, и намного, другая. У нас есть полная гармония взаимоотношений и осознание своего участия в единой административной команде.

У представителей всех ветвей местной власти должна быть общая цель – процветание муниципалитетов и благополучие жителей, и мы все стараемся ее достичь. У республики есть руководитель, которому до всего есть дело: строительства высоток в Грозном, сбора урожая зерновых в сельском районе, газификации труднодоступных горных селений...

Уважение к Рамзану Ахматовичу Кадырову – Главе республики – заслуженно всенародное. А его умение работать, верность данному слову – пример для местной власти в республике.

**Спасибо, Адам Маликович, за беседу. Спасибо за Вашу активность и оптимизм. Новых удач и свершений Совету муниципальных образований республики.**

**И я очень рада, что именно с Чеченской Республики мы начинаем наш новый проект.**